

第九屆香港綠色學校獎

贊助機構



主辦機構



環境保護運動委員會

環境保護署
Environmental Protection Department

協辦機構

教育局
Education Bureau

綠色生活概念現時隨處可見，培養環保好習慣則要從小做起。為此，不少學校均在校內各個範疇注入環保教育元素，務求使學生於綠色校園生活的氛圍下，養成愛護地球的習慣。早前（9月27日）29間學校的努力獲環境保護運動委員會（環保會）肯定，在香港會議展覽中心舉行的「第九屆香港綠色學校獎」頒獎典禮上，獲頒不同獎項。

當日典禮主嘉賓包括環境局常秘書長/環境保護署署長王健儀女士、環保會主席龍炳頤教授、教育局常秘書長陳嘉琪博士及環保教育工作小組召集人許湧鐘校長。香港教育學院、香港生產力促進局及職業訓練局等協辦機構的代表亦有出席。

「香港綠色學校獎」自二〇〇〇年開始由環境保護運動委員會（環保會）、環境保護署及教育局合辦，香港教育學院、香港生產力促進局及職業訓練局協辦，並獲環境及自然保育基金資助。比賽分為幼兒學校組、小學組及中學組，並根據學校於環保基礎建設、環境政策及管理措施、環境教育成效及家長對環保活動的參與性等評級表現進行評審。另外，獲獎的香港綠色學校獎將被邀請參與「香港環保卓越計劃」，競逐學校界別的「界別卓越獎」。

環保會主席
龍炳頤教授

環保會主席龍炳頤教授致辭時表示，同學是地球的未來主人翁，為了在未來還可繼續享有美麗的大自然和豐富的資源，我們就要從今天做起，從身邊做起，從自己做起。除在學校裏體現綠色生活和學習環保知識，同學也可把環保習慣帶回家中，持之以恆。當同學長大後就能在各行各業實踐環保。環保是大趨勢，也是一門應從小學習的功課。



環保會教育工作小組召集人許湧鐘校長則認為，一直以來，學校在環保教育所做的已算不少，但學生仍要不時給提醒環保的重要性。不少學校的環保魔力提高了，學生既自覺，亦肯接受。環保教育是一種傳承，需要繼續去做與深化，而政府多提供發展綠色環保的誘因，相信可起積極發展作用。

環保會教育工作小組召集人
許湧鐘校長



有機種植，綠化校園

不少學校設有有機種植場。天主教聖多默幼稚園關兆求校長說：「在不同季節種植適合適蔬菜、水果和香草。除綠化校園外，老師亦利用此自然環境進行環境教育及藝術教育。」有學校更設有天臺花圃、生態池、蝴蝶園、蚯蚓堆肥箱等設施，並收集雨水作灌溉。



▲學校透過舉辦環保教育工作，在社區推行環保教育。

環保午膳

部分學校實施現場派飯，大量減少使用即棄餐具及廚餘。亦有學校設有「素食日」以鼓勵學生減少碳排放。馬鞍山靈糧小學陳美娟校長分享了學校的經驗：「學校每天有系統地統計平均午膳廚餘作為數據參考，並藉此培養學生克盡己分，以不製造廚餘為目標，為環保而努力，學生既吃得健康又滿足。」



▲同學在飯堂享用現場派飯，吃得環保又健康。

向社區推廣綠色生活

學校除於校內舉辦不同環保活動（包括回收比賽等）亦積極向社區推廣環保訊息。有學校與綠色團體合作，在校園內興建了用作環保教育的「低破部屋」，並開放予公眾人士參觀。佛教榮華學校楊淑慧主任說：「學校舉辦以環保為主題的攤位遊戲，邀請不同人士參與，亦設計環保教材，教導區內幼稚園學生使用，成績理想。」



▲同學在飯堂享用現場派飯，吃得環保又健康。

滲入課程

學校將環保元素加入各科課程，讓同學能在保護環境的課題中學習環保知識。亦有學校設計了很多研習主題給高年級的學生學習，讓他們深入認識日常生活與保護環境的關係。東華三院黃鳳翎中學李靖邦副校長說：「除與環保有關的生物、地理及通識科外，校方亦於中、英、理科加入環境保護課題。每年學校的全方位學習日以環境教育為主題；老師更因應學校設施設計教材予學生。」

節能減排

很多學校在節約能源方面下了不少工夫，例如在窗戶貼隔熱膜，安裝太陽能板，調低水龍頭水流速度，安裝計時器減少用電。更有學校聘請顧問公司對校舍進行能源審計以推行改善措施。基督教宣道會宣基中學黃美琪老師分享了學校的經驗：「校舍所有課室均安裝T5光管，而部分課室則安裝一級能源標籤冷氣機。老師亦會帶領學生進行冷氣機耗電量監察實驗；學校亦制定使用空調指引，任命環保大使監察電燈和空調的使用量，成效顯著。」



▲老師在種植場內教導學生辨認植物的品種。

第九屆香港綠色學校獎得獎學校

幼兒學校組

天主教聖多默幼稚園
安基司幼稚園
東華三院力勤幼稚園
東華三院王胡麗明幼稚園
東華三院馬景霞幼稚園
金錢村何阿祖幼稚園
基督教聯合服務協會幼兒學校
維多利亞（何文田）國際幼稚園



◀ 同學積極參與月餅、貢年食、食物垃圾回收活動。

小學組

匡智元朗晨樂學校
匡智元朗晨曦學校
秀明小學
佛教慈善書院
東莞學校
東莞黃士心小學
亞斯理衛理小學
馬鞍山靈糧小學
翠架山小學
博愛醫院歷屆總理聯誼會
鄭任安夫人學校
聖公會基顯小學
聖安當小學
鳳溪創新小學



◀ 校方推展可持續海鮮午膳，計算計劃，並採用環保餐盒及食具。

中學組

孔聖堂中學
何文田官立中學
東華三院鄧一菴中學
東華三院黃鳳翎中學
梁文燕紀念中學（沙田）
基督教宣道會宣基中學
聖公會李福慶中學



▲園藝組的小天地讓學生有機會認識更多綠色概念。

（排名按筆劃序排列）